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海南省教育厅

关于高职高专院校图书馆

网络化建设评估验收结果通报

各高职高专院校：

为促进我省高职高专院校图书馆网络化建设，完善海南省高教文献保障体系（HALIS），提高全省高校文献资源共建共知共享网络化服务的整体水平，更好地为教学科研服务，我厅于2010年11月29日至12月3日组织专家先后对琼台师范高等专科学校、海南经贸职业学院、海南政法职业学院、三亚航空旅游职业学院、海南职业技术学院、海南外国语学院、海南软件职业技术学院、海南科技职业技术学院（以下相应简称：琼台师专、经贸学院、政法学院、三亚航空学院、海职院、外国语学院、软件学院、海科院）等八所高职高专院校图书馆网络化建设情况进行了评估验收。根据《海南省高职高专院校图书馆网络化建设评估实施细则》评价标准，上述院校图书馆的网络化建设均达到合格标准，成为“海南省高等学校图书馆网络化建设合格单位”。现将其取得的主要成绩、存在的主要问题及整改措施通报如下。

一、取得的主要成绩

近三年来，各校领导高度重视，采取有力措施，加强了图书馆网络化建设，取得了预期的建设效果，实现了全省高教文献资源共建共知共享网络化服务，增强了为教学科研提供文献信息保障服务的能力，全省高职高专院校图书馆网络化建设和网络化服务的整体水平实现了质的飞跃。
（一）各校领导高度重视，网络化专项建设经费投入力度突出

各院校领导对图书馆网络化建设的认识逐步到位，普遍将图书馆的网络化建设纳入本校整体建设规划中，并陆续解决资金、设备、资源等各方面的问题。

近三年来，八所高职高专院校共投入图书馆网络化建设(包括电子资源)资金近2000万元，仅“迎评促建”的2010年就共投入网络化建设经费500余万元，确保了建设目标的实现。如经贸学院，投入网络化建设资金近180万元，使软硬件系统配置明显改善，同时根据专业特色有针对性地购进各种电子资源。政法学院投入170余万元购置电子资源和设备设施，如回溯监控系统、无限网络覆盖、宣传广播系统等，在高职院校图书馆中达到最优化的水平。海科院把图书馆作为重点项目来做，建筑面积近2万平方米的新图书馆已投入使用，同时投入网络化建设资金达200万元，投入力度大，设备起点高。

（二）加紧网络基础设施及环境建设，网络化服务平台基本形成

各校基本完成了建设基于网络服务的软硬件环境，搭建起了网络信息服务平台，使图书馆的网络环境实现了质的跨越。软硬件配置方面，大部分院校基本达到《评估实施细则》规定的要求，服务器数量和性能配备满足需要；电子资源存贮空间最小的馆配置达到6T（评估合格标准为4T），而经贸学院、政法学院、软件学院已分别达到15T；电脑数量配置均达到合格标准。外国语学院建有独立的音像视听室，免费向读者开放。经贸学院在机房还专门配备了气体消防灭火设备；各校建好了图书馆网站，主页功能设置合理，主要服务项目齐备，为读者利用馆藏资源、馆际互借，以及跨库检索和利用公共资源搭建了共知共享的平台，成为各校校园网中点击率最高的网站。三亚航空学院将“基于ASP图书馆主页设计”立项为院级课题，获得学院科研经费支持。

各院校注重电子文献的建设，使馆藏电子资源匮乏的状况明显改善，并经过资源整合，初步建立起纸质资源与电子资源统一的检索平台和复合型文献资源保障体系。如琼台师专初步形成了电子图书、CNKI数据库为主体的电子文献资源体系；外国语学院随书光盘管理系统有2000多条数据镜像，提供外借服务；经贸学院、三亚航空学院、政法学院分别引进本行业的专业数据库。

经贸学院、政法学院、琼台师专等馆还根据本校学科专业，积极开发、自建专题特色数据库。

编目数据著录基本规范、准确、字段完整，符合专业要求，外国语学院馆尤为突出。

（三）加强读者培训，师生检索利用信息的技能和获取信息的能力普遍提高

为了帮助师生增强信息观念和提高获取网络信息资源的方法与能力，各校图书馆组织专门力量扎扎实实地开展了如何检索阅读馆藏电子资源和检索获取网络虚拟资源方法的读者信息素质教育，并呈现培训率高、形式多样、注重效果等特点。经现场验收证实，各校师生检索利用信息的技能和获取信息的能力普遍提高，馆藏资源利用率和数字图书馆资源共享效益明显提高。

为使读者信息素质教育正规化、常态化，海职院、琼台师专、软件学院等学校还成立了专门的教学机构、配备了专职教学人员，不仅新生培训率达100%，而且将大学生的信息素质教育纳入了学校教学计划。

（四）网络信息服务普遍开展，读者满意度提升

各馆通过主页开展了形式多样的网络信息服务：如书目检索、图书预约、催还和续借，电子公告，新书通报与推荐，网络资源学科导航，参考咨询和读者意见箱等。同时，经过新建立的多媒体阅览室提供的馆藏电子资源和网上虚拟资源服务，改变了图书馆原来仅提供纸质文献外借服务的传统落后面貌，服务效益已开始显现。如琼台师专近三年主页点击数达到22.2万人次，三亚航空学院的新主页点击率也超过21万次。

网络化建设成果推动了馆际互借服务的普遍开展。如琼台师专、经贸学院凭着桂林洋高校园区域的优势，与海师建立了较为紧密的馆际互借合作关系，近三年不仅纸质文献的馆际互借量逐年提高，而且电子资源下载量、文献请求和传递量在全省高职高专馆名列前茅。

网络化建设不断拓展图书馆信息服务范围，如政法学院、琼台师专在努力做好为本校读者提供良好的服务的基础上，而且明确提出服务社会、服务行业的目标。

由于网络信息服务的普遍开展，各馆读者认可度、满意度明显提升。

二、存在的主要问题

（一）图书馆网络化建设缺乏资金等基础条件保障 

部分院校图书馆馆舍建设任务尚未完成，从基础条件上影响了网络化建设的统筹规划和配套建设。

大多数院校的网络化建设经费是在迎接评估的当年突击投入的，缺乏持续性发展所需资金的保证，甚至还有个别图书馆的网络硬件配置和装备还不合格，部分重要指标不升反降，不能完全满足服务与管理工作的需要。还有部分院校图书馆的一些服务设施的管理体制没有理顺。

（二）网络技术力量较弱，图书馆员信息技术应用水平不高

大多数图书馆网络技术力量较弱或水平不高，图书馆员整体信息应用技术水平偏低，与网络化建设与服务的需要存在较大差距。致使图书馆自动化的正常运行，网络化、数字化建设和信息服务有效开展缺乏技术力量保障。

（三）信息服务水平和效益不高

各校的资源利用率和服务效益与网络化建设投入还有较大差距。尤其是如何更有效地发挥省教育科研数字图书馆的作用，更广泛地利用公共资源的效益不明显。各馆电子资源的学科专业特色不明显，特色数字资源建设相对滞后，没有形成具有鲜明专业特色的文献保障体系，为本校教学科研服务的保障支撑能力还比较薄弱。

三、整改措施

（一）加强学校对图书馆的领导，建立持续性发展资金的投入机制

教育部颁发的《普通高等学校图书馆规程》总则，明确提出：高校图书馆 “是学校信息化和社会信息化的重要基地”，“是学校总体水平的重要标志”，尤其随着社会信息化和数字化的发展，其重要地位和作用越来越突出。学校要重视图书馆建设，不仅将其列入学校“十二五”发展规划和每年工作计划，而且要确保图书馆发挥信息化重要基地的作用。根据学校发展规模、培养合格人才和教学科研需要，将独立馆舍建设、网络化设备升级与维护、数字图书馆建设及电子文献资源建设等列入学校建设计划，建立图书馆持续性发展所需资金的投入机制。

（二）加强网络管理技术力量，采取多种方式提高馆员适应网络环境下的服务能力

学校应根据图书馆网络化管理新技术应用需要加强图书馆网络管理人力资源配置。采取绩效评估优胜劣汰的科学竞争机制和激励措施，促进图书馆职工不断提高适应网络环境下的服务能力和水平。

（三）采取有效措施提高信息服务效益

各校应针对影响图书馆网络化信息服务效益的问题，结合实际，进行认真地分析和研究，有针对性地制定有效措施，进行整改，优化原已开展的服务项目，并保证服务效益的最大化。     

各校应针对网络化建设评估验收中存在的问题，认真加以整改 (整改项目通知另发)，年内我厅将组织专家进行检查。
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