  海南省高校图书情报工作委员会2010年工作要点
2010年是我省“建设海南国际旅游岛”的开局之年，是高校图书馆落实《图书馆“十一五”发展规划》各项任务的最后一年。因此，新一年的工作指导思想和工作重点是：坚持以“科学发展观”为指导，以落实《普通高等学校图书馆规程》为主线，以不断增强为教学、科研服务能力和水平为目的，抓住各高校快速建设与发展的机遇，重点做好迎接本科高校图书馆的全面“评估”、高职高专图书馆网络化建设的专项“评估”和“海南省教育科研数字图书馆”建设。特制订出2010年工作要点：
1、 制订海南省高等学校图书馆“十二五”发展规划

为了主动服务于“海南国际旅游岛”各项建设，保障我省高校图书馆发展的
连续性和具有阶段性的中长期发展目标，依据教育部颁布的《普通高等学校图书馆规程（修订）》，以《海南省高等学校图书馆“十一五”发展规划》为基础，组建项目组，研制《海南省高等学校图书馆“十二五”发展规划》。
二、协助省教育厅做好本科高校图书馆的迎评促建工作

根据图书馆“十一五”建设规划，2010年省教育厅将对我省本科高校图书馆进行评估。图工委将在省教育厅领导下，组织专家队伍，依据《规程》的要求，对本科院校图书馆的“办馆条件、文献资源建设、网络化、数字化建设、读者服务工作、队伍建设和科学管理”等方面进行全面评估，以真正达到迎评促建、自我监控、不断改进图书馆工作的目的。

三、协助省教育厅做好高职高专图书馆网络化建设验收评估

按照省教育厅关于高职高专图书馆网络化建设规划要求，2010年将对高职高专图书馆网络化建设进行验收评估，以此为中心全面推进全省高职高专图书馆建设和服务，促进全省高职高专院校图书馆在办馆条件、服务水平上得到整体提升。高职高专院校图书馆要严格依椐省教育厅琼教高[2009]22号文印发的“海南省高职高专院校图书馆网络化建设评估实施细则”进行迎评促建。
四、全面推进“海南教育科研数字图书馆”建设

2010年将是“海南省教育科研数字图书馆” 建设和服务全面发展的一年。首先制订数字图书馆共建共知共享的中期规划和实施方案以及本年度的建设内容；争取尽早完成数字图书馆技术平台等硬件设施和网络环境建设；“海南地方特色数字资源库”各子库建设要有明确的建设目标及确定软件系统，并取得一批可利用的成果；坚持 “共建与共享”和“建设与应用”并举的方针，加大宣传和培训力度，取得数字图书馆资源共知共享服务的显著成效。
五、推进全省高校图书馆文献资源发展政策的编制

按照教育部高校图工委工作部署，依据教育部高校图工委“文献资源发展政策课题研究小组”研究的《高校图书馆文献资源发展政策编制指南》，结合本省高校的实际情况，规范而系统的编制我省高校文献资源发展政策，以实现资源建设的连续性。
六、加快《海南省高等学校图书馆“十一五”发展规划》目标的完成

“十一五”发展规目标中还有部分工作没完成，各课题组、专业委员会、高校馆对没完成的工作提出实施计划并按时完成。
七、认真做好海南省高校图工委换届筹备工作
省高校图工委第五届任期已满，2010年将在省教育厅高教处和省高等教育学会的指导下，对第五届图工委工作进行全面总结，认真做好第六届全省高校图书馆馆员代表大会，选举第六届图工委的各项准备工作。
八、继续组织业务培训和学术交流话动

组织本省各类专业培训，组织馆长或业务骨干参加国际国内学术活动或学习考察活动。
九、加强各专业委员会工作
各专业委员会要围绕今年的工作中心，并结合各自的职责，制订计划，开展卓有成效的学术活动和馆际间的协调工作。 
附：“海南省高校图工委2010年工作要点”任务分解
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